

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат**  
**диссертации Смирнова Вадима Анатольевича**  
**«Трансформация политических элит Латвии, Литвы и Эстонии (1990-2019гг.)**  
**на соискание**  
**учёной степени доктора политических наук, представленной в Диссертационный**  
**совет Института Европы РАН Д. 002.031.02**

В системе внешней политики Российской Федерации страны Прибалтики всегда занимали одно из важных мест. Сегодня значение прибалтийского вектора, особенно в связи с последними событиями в Беларусь и на Украине, только усиливается и требует самого пристального анализа политологов и специалистов-международников. В этом смысле нельзя не согласиться с мнением автора диссертационного исследования, что его актуальность «обусловлена масштабными переменами в обществах стран Прибалтики, становлением в условиях независимости новых каналов и механизмов формирования властных групп, сменой внутри- и внешнеполитических приоритетов Латвии, Литвы и Эстонии, а полученные результаты дают возможность уточнить внешнеполитический подход России на прибалтийском направлении».

В то же время, комплексных, универсальных исследований трансформации политической элиты прибалтийских государств на сегодняшний день чрезвычайно мало. Практически отсутствуют работы, в которых была бы использована столь обширная методологическая база, а именно «интегративная методология, в основе которой социетально-деятельностный и структурно-функциональный подход, методы компаративного и системного анализа, исторического и правового подходов», как это сделано в представленной к защите диссертации Смирнова В.А.

Таким образом, теоретический вклад данного исследования в развитие отечественной элитологии очевиден.

Структура работы логически четко выстроена и включает введение, пять глав, заключение и список литературы. Содержание всех глав диссертационного исследования полностью отвечает целям и задачам, сформулированным автором во введении, а также способствует доказательству всех одиннадцати положений, вынесенных на защиту.

С прикладной точки зрения важно, что в ходе выполнения исследования автор опирался не только на данные статистики и отчеты социологических/политологических

исследований, взятые из открытых источников, но и на результаты 53 глубинных интервью представителей политических элит прибалтийских государств, проведенные им самостоятельно.

В справедливости выводов, к которым приходит в своем исследовании автор убеждает также серьезная апробация работы, которую он провел. По теме диссертации автором опубликованы 2 индивидуальные монографии, 3 раздела в коллективных монографиях и 30 статей в журналах перечня ВАК, основные тезисы изложены в выступлениях на научных конференциях и семинарах, что является более чем достаточным для работ подобного уровня.

Таким образом, знакомство с авторефератом диссертации Смирнова Вадима Анатольевича «Трансформация политических элит Латвии, Литвы и Эстонии (1990-2019гг.), представленной на соискание учёной степени доктора политических наук, позволяет сделать вывод о полном соответствии данного исследования всем основным требованиям, предъявляемым к научным трудам подобного уровня, а его автор Смирнов В.А. заслуживает присуждения искомой степени доктора политических наук.

Репрезент

Проф., д. полит. наук.

И.о. декана факультета политологии

Курочкин А.В.

Адрес: 195220, Санкт-Петербург, Кушелевская дорога, д.5, корп. 2, кв. 737

Электронная почта: alexkur@bk.ru

